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Profesor antične zgodovine na univerzi v Zürichu Beat näf je kot specialist 
za pozno antiko opozoril nase s knjižnimi in revijskimi objavami s področja so-
cialne zgodovine poznega cesarstva, zgodovine krščanstva in cerkve ter kulturne 
zgodovine. v njih je poskušal osvetliti dogodke in procese prelomnega pomena, 
ki zaznamujejo prehod iz poznoantične dobe v srednji vek. v širši kontekst teh 
raziskav spada tudi monografija o kultu mučencev t. i. tebanske legije, v kateri 
je ob izbranem primeru osvetlil vprašanje nastanka kulta mučencev, njegovega 
hitrega širjenja v pozni antiki in zgodnjem srednjem veku ter njegovo vlogo v 
verskem življenju, politiki in družbi. Pri tem je načel zapletena vprašanja zgodo-
vinske interpretacije svetniških legend, ki so zaradi obilice besedil (več kot deset 
tisoč latinskih in nekaj tisoč grških hagiografskih spisov, v ogromni večini sicer iz 
srednjega veka), po drugi strani pa zaradi njihove sporne avtentičnosti in skromne 
uporabnosti v zgodovinskih raziskavah še vedno aktualna. ob predstavitvi njegove 
študije želimo opozoriti na novejše raziskave o obliki in vsebini svetniškega čaščenja 
v poznoantični dobi, obenem pa opozoriti na dejanske, verjetne in možne primere 
z današnjega slovenskega ozemlja z bližnjim in bolj oddaljenim sosedstvom ter 
predstaviti novejše objave s tega področja interdisciplinarnih raziskav, ki poleg 
zgodovine in posebej cerkvene zgodovine vključujejo še krščansko književnost, 
arheologijo in umetnostno zgodovino.

 Za lažjo ponazoritev izhodišča näfove raziskave naj kratko predstavimo 
hagiografsko izročilo o tako imenovani tebanski legiji.1 Po tem izročilu naj bi 
cesar Maksimijan, dioklecijanov sovladar na zahodnem delu rimskega cesarstva 
s prestolnico v Milanu (285–305), med vojaškim pohodom čez zahodne alpe z 
decimiranjem kaznoval legijo vojakov iz province Thebais v zgornjem egiptu (legio 
militum, qui Thebaei appellabantur). ti naj bi bili skupaj s svojim poveljnikom 
Mavricijem kristjani, zato naj bi zavrnili cesarjev ukaz o preganjanju kristjanov. 
cesar pa se ni zadovoljil z usmrtitvijo vsakega desetega vojaka zaradi neizpol-
njevanja ukaza. ker so vojaki tebanske legije še naprej zavračali njegov ukaz, je 

1 Passio Acaunensium martyrum auctore Eucherio episocopo Lugdunensi (Mgh scriptores 
rerum Merovingicarum 3, ed. B. krusch, 1896), str. 32–40. o avtorju gl. Prévot, Recherches 
prosopographiques. 
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ukazal ponovno, torej drugo decimiranje legije. ker tudi po drugem kaznovanju 
legija ni hotela sodelovati pri preganjanju kristjanov, naj bi dal cesar usmrtiti vse 
njene vojake. ti naj bi odložili orožje in disciplinirano, »kot čreda gospodovih 
ovac«, sprejeli nase mučeništvo ter se kot »angelska legija« pridružili vojski ange-
lov v nebesih. kot mesto tega dogodka se omenja soteska pri kraju Acaunus (tudi 
Acaunum, dan. st-Maurice), 12 milj ali okrog 18 km severno od mesta Octodurus 
(tudi Octodurum), dan. Martigny v pokrajini wallis v jugozahodni švici, tedaj 
mesto v provinci Alpes Graiae et Poeninae.2 smrtna kazen naj bi zadela 6600 (po 
drugih zapisih 6660 ali celo 6666) vojakov. ti so postali z izjemo štirih z imenom 
navedenih žrtev kolektiv anonimnih mučencev, katerih posmrtne ostanke je vzela 
zemlja. 

vrsta okoliščin kaže na to, da je legendarno izročilo povsem nerealno: 
kronološko dogodka ni mogoče uvrstiti v dioklecijanov čas, saj ne sovpada niti 
z Maksimijanovim pohodom proti Bagavdom (286) niti z dioklecijanovo čistko 
v vojski (298–299), pa tudi ne s preganjanjem kristjanov (303–305). decimiranje 
velikih vojaških enot v pozni antiki v praksi ni poznano, pač pa se nekajkrat omenja 
le kot (neuresničena) grožnja. usmrtitve celotnih vojaških enot niso poznane. v času 
dioklecijanove »čistke« v vojski so bili krščanski vojaki kaznovani z odpustom iz 
vojske, ne pa s smrtjo. Preganjanja kristjanov ni izvajala rimska vojska s cesarjem 
na čelu, kot bi šlo za pomembno vojno dejanje, pač pa so za to uporabljali lokalne 
policijske in vojaške enote pod poveljstvom provincialnih namestnikov. ime vojaške 
enote je anahronistično in ni v skladu z zgodovino rimske vojske. Leta 286 taka enota 
zanesljivo ni obstajala. Legije, ki so po dioklecijanovi vojaški reformi nosile ime 
po provinci tebaidi, so se praviloma zadrževale v Zgornjem egiptu. Po omenjeni 
reformi so legije štele le okrog 1000 do največ 2000 vojakov. nobena od teh enot 
se ni trajneje zadrževala na Zahodu. edina vojaška enota s »tebanskim« imenom, 
ki se omenja na Zahodu, je bila navzoča v tem delu cesarstva v času teodozijeve 
vojne proti evgeniju (394), vendar se je že v naslednjem letu po teodozijevi smrti 
vrnila na vzhod. vsi štirje po imenih poznani mučenci (trije oficirji in en veteran) 
nosijo zahodna latinska imena (Mauritius, Exuperius, Candidus, Victor). Po vseh 
okoliščinah sodeč gre za izmišljeno legendo. njene vsebine ne moremo povezati 
z nobenim poznanim zgodovinskim dogodkom iz dioklecijanove dobe, prav tako 
ne z dogodkom v času nastanka izročila (pozno 4. st.). vojaški dogodki v drugi 
polovici 3. st., ko bi v času hudih alamanskih vdorov (260 in 275–277) lahko prišlo 
na tem območju do bitke z velikimi izgubami rimske vojske, bi lahko pomenili 
le oddaljeno zgodovinsko reminiscenco, nikakor pa ne idejnega ozadja nastanka 
legende.3 

2 o kraju gl. näf, Eucherius von Lyon, str. 118 (historična karta).
3 Za raziskovanje izročila o tebanski legiji je temeljnega pomena zbornik: wermelinger 

(in drugi, ur.), Mauritius und die Thebäische Legion. o neujemanju legendarnega izročila s 
politično, vojaško in upravno zgodovino rimskega cesarstva v dioklecijanovi dobi gl. naslednje 
prispevke v zborniku: carrié, Des Thébains en Occident?, str. 9–35; speidel, Die Thebäische 
Legion, str. 37–46; szidat, Die Reichs- und Provinzverwaltung, str. 47–56; wiblé, Dans le Valais 
du Bas-Empire, str. 447–453. Povezavo med vsebino legende in časom njenega nastanka je pred-
lagal woods, The Origin of the Legend, str. 385–395, ki je nastanek besedila postavil v zvezo z 
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Besedilo legende je sporočeno v dveh temeljnih variantah, ki se vsebinsko 
nebistveno razlikujeta: avtor domnevno starejše ni poznan, avtor mlajše in bolj 
poznane pa je evherij (Eucherius), menih na otoku Lerinum ob provansalski obali 
in kasneje (v času zapisa legende med 443 in 451) škof v Lyonu.4 slednji navaja – 
ob sklicevanju na zanesljive poročevalce, ki so dobili informacije od škofa izaka 
(Isaac) iz Ženeve (Genava) – kot začetnika čaščenja mučencev škofa teodora 
iz oktodura, ki je odkril posmrtne ostanke mučencev in na kraju najdbe zgradil 
cerkev.5 ta podatek kaže na pozno 4. st. teodor iz oktodura se je kot ambrozijev 
privrženec udeležil koncila v ogleju leta 381, prav tako nastopa kot podpisnik pisma 
sinode v Milanu pod vodstvom škofa ambrozija (393), naslovljenega na papeža 
siricija.6 v tej zvezi velja omeniti, da se na istih cerkvenih zborih in posledično v 
istih dokumentih prvič omenja tudi emonski škof Maksim. ker nastopa slednji v 
obeh primerih nekaj mest pred teodorom, je upravičena domneva, da je bil Mak-
sim nosilec škofovskega naslova nekoliko dalj časa kot njegov stanovski kolega 
iz oktodura.7

vsekakor je pomenljivo dejstvo, da izhodišče za nastanek legende ni bil neki 
zgodovinski dogodek iz dioklecijanove dobe, ki bi bil razpoznaven v sicer zelo spre-
menjeni obliki v stoletje in pol mlajši legendi, pač pa najdba grobišča s posmrtnimi 
ostanki domnevnih mučencev. tako je legenda brez sporočilne vrednosti za čas, v 
katerega je postavljena njena vsebina, pač pa osvetljuje dobo, v kateri je nastala. 
Začetnik izročila je bil prvi poznani škof v oktoduru, privrženec milanskega škofa 
ambrozija, ki je bil vodilna osebnost na Zahodu v boju za katoliško pravovernost 
in za neodvisen položaj cerkve v odnosu do posvetne oblasti cesarjev. obenem je 

državljansko vojno med teodozijem in evgenijem 394. Začetnik tega izročila, škof teodor iz 
oktodura, naj bi poskušal s tem besedilom pridobiti v italiji nastanjeno »tebansko« legijo (Notitia 
dignitatum oc. 5, 154 in 7, 29 [legio palatina Thebaei]), da bi se v državljanski vojni postavila 
na teodozijevo stran; z njeno opredelitvijo je povezal woods prestop dela evgenijeve vojske 
na teodozijevo stran med bitko pri Frigidu (str. 394). vendar pa moramo upoštevati verjetnost, 
da je ta enota prišla na Zahod šele v sklopu teodozijeve vojske na pohodu proti evgeniju. Prim. 
carrié, Des Thébains en Occident?, str. 16; speidel, Die Thebäische Legion, str. 45, op. 43. 

4 o razmerju med obema verzijama legende gl. chevalley, Favrod, ripart, Eucher et 
l'Anonyme, str. 423–438. Bistvene razlike med obema verzijama: i. Datiranje dogodka (med-
tem ko anonimna passio postavlja mučeništvo v čas Maksimijanovega pohoda proti Bagavdom 
(286), datira evherijeva passio dogodek v čas dioklecijanovega preganjanja kristjanov (303); 
ii. Kraj dogodka (po anonimi passio se je Maksimijan z vojsko ustavil v oktoduru, da bi tam 
opravil žrtvovanje, krščanska legija pa je odšla 12 milj naprej do agauna, da bi se izognila temu 
dejanju; evherijeva passio omenja le cesarjev postanek v oktoduru, ne omenja pa njegovega 
tamkajšnjega žrtvovanja poganskim bogovom); iii. Vzrok oziroma ozadje dogodka (po anonimni 
passio so bili vojaki kaznovani zato, ker niso hoteli opraviti žrtvovanja bogovom, po evherijevi 
passio pa zato, ker niso hoteli preganjati kristjanov). o razlikah med obema verzijama prim. 
klöckener, »legio sancta …«, str. 274–279. 

5 eucherius, Passio Acaunensium martyrum, 16; isti, Salvio episcopo (krusch, str. 39–40).
6 Acta concili Aquileiensis 1; 62 (ed. M. Zelzer, cseL 82/3, 326–327; 362: Theodorus 

episcopus Octodorensis); ambrosius, Epistula extra collectionem 15, Subscriptio (cseL 82/3, 
311, kot Theodolus episcopus, z rokopisno varianto Theodorus). Zelzer, Zu Überlieferung und 
Rezeption, zlasti str. 327. 

7 Acta concili Aquileiensis 1; 59 (cseL 82/3, 326–327; 361: Maximus episcopus Emonensis); 
ambrosius, Epistula extra collectionem 15, subscriptio (cseL 82/3, 311: Maximus episcopus). 
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bil ambrozij skupaj s svojimi somišljeniki in privrženci v severni italiji s širšim 
sosedstvom pomemben graditelj cerkva in častilec relikvij. nove cerkve, ki so v 
več primerih prevzele vlogo stolnih cerkva, so posvetili z relikvijami svetnikov, ki 
so jih v tisti dobi prinašali z vzhoda (zlasti relikvije apostolov), poleg tega padejo 
v ta čas odkritja relikvij domačih mučencev (kot na primer ambrozijevo odkritje 
relikvij gervazija in Protazija v Milanu). Milanski škof in njegovi severnoitalski 
somišljeniki so podpirali meništvo, ki se je tedaj pod vplivom vzhoda (zlasti 
egipta) uveljavljalo na Zahodu, kot duhovno gibanje pa je zastopalo isto duhovno 
usmeritev, namreč boj proti herezijam in čaščenje relikvij, obenem je vzdrževalo 
intenzivne stike z vzhodom. nastanek romarskih središč v krajih s prestižnimi 
relikvijami, pojav asketskih skupin in samostanov, razvoj krščanske književnosti, 
pa tudi upodabljajoče in glasbene umetnosti ter drugih zvrsti kulture, vse to je 
omogočilo bolj intenzivne oblike verskega življenja, ki so notranje utrjevale krščanske 
skupnosti. nastanek legende o mučencih tebanske legije v približno polstoletnem 
časovnem razponu od poznega 4. do vključno prve tretjine 5. st. moramo postaviti v 
sosledje odkritja relikvij, nato gradnje cerkve, zatem oblikovanja meniške skupnosti 
in nastanka romarskega kraja z množičnimi oblikami verskega praznovanja. Pri 
tem je igralo zelo pomembno vlogo izročilo o čudežih, ki so dokazovali čudežno 
moč tamkajšnjih relikvij.8 

kako desetletje pred tem so se omenjene oblike verskega življenja razvil e 
v obeh metropolah severne italije, v Milanu in ogleju, pa tudi v več drugih 
večjih mestih. vodilni teologi, obenem škofje najpomembnejših mest, kot sta 
bila ambrozij v Milanu (374–397) in kromacij v ogleju (388–408), so v svojih 
delih razvijali teologijo mučeništva, spodbujali čaščenje relikvij tujih in domačih 
mučencev in oblikovali topografijo svetih krajev, ki so postali središča meništva 
in romarski cilji. koledarsko določeni datumi mučeništev so postali podlaga ne le 
za liturgična slavja v čast mučencev, temveč tudi priložnost za javno branje spisov 
o mučeništvih (passiones) ter za pridige razlagalne vsebine na temo mučeništva. 
Množične in vsebinsko intenzivne oblike verskega življenja, ki so zajele vse plasti 
družbe, so ob hkratnem izredno hitrem vzponu krščanske književnosti, razvoju 
teologije, umetnosti in množične kulture, povzročile preobrat, po katerem je bila 
pred tem še vedno močno navzoča rimska tradicionalna poganska kultura izrinjena 
na obrobje. istočasno so omenjeni pojavi znotraj krščanstva bistveno pripomogli k 
zmagi katoliške pravovernosti nad arianizmom in drugimi herezijami.9 vsekakor 

8 eucherius, Passio Agaunensium martyrum 17–19, kratko opisuje dva čudeža (spreobrnitev 
poganskega rokodelca, ki je gradil tamkajšnjo cerkev in je ob zaključku gradnje postal kristjan; 
ozdravitev hrome žene rimskega plemiča), nato pa splošno omenja za kraj značilna izganjanja 
hudobnih duhov in čudežne ozdravitve.

9 Pregledno za območje severne italije cantino wataghin, Pani ermini, Santuari martiriali, 
str. 127–133. Medtem ko je literatura o ambroziju in Milanu v njegovi dobi komajda pregledna, 
naj opozorimo na novejše raziskave o kromaciju in ogleju v njegovi dobi, ki so pomembne tudi 
za današnji slovenski prostor: Beatrice, Peršič (ur.), Chromatius of Aquileia, zlasti prispevk i: 
rousseau, Homily and Ascetism, str. 145–161; thelamon, Reliques et mérites des saints, 
str. 321–338; godding, Cromazio, Aquileia e il Martirologio Geronimiano, str. 505–516. vrsto 
novih pregledov prinaša tudi katalog razstave v vidmu (november 2008–marec 2009): Piussi 
(ur.), Cromazio di Aquileia. 
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spada dvig kraja Acaunus (saint-Maurice) med pomembna središča kulta mučencev 
med najbolj zgodnje primere na območju alp. njegov pomen potrjuje dejstvo, 
da je burgundski kralj sigismund leta 515 na tem mestu ustanovil nov samostan, 
sv. Mavricij je postal zavetnik burgundskega kraljestva, od 10. st. dalje pa tudi 
nemškega cesarstva.10 

dejstvo, da je legenda o tebanski legiji kot zgodovinski vir za dioklecijanovo 
preganjanje kristjanov neuporabna, ne zmanjšuje njenega velikega pomena za razvoj 
krščanstva v zahodnih alpah, kasneje v burgundskem kraljestvu in v širšem smislu 
celotne frankovske države v zgodnjem srednjem veku. B. näf je v tematsko široki 
analizi prepričljivo osvetlil pomen legende v kontekstu razvoja čaščenja mučencev 
v celotnem krščanskem svetu pozne antike. v uvodni predstavitvi je prikazal 
njegove začetke v jeruzalemu z odkritjem kristusovega groba ter konstantinovo 
gradnjo mogočne bazilike nad tem grobom,11 s heleninim odkritjem sv. križa12 ter 
kasnejšim (415) odkritjem groba prvega mučenca štefana. na tej podlagi je postal 
jeruzalem prvi romarski kraj, ki so se mu z razvojem čaščenja mučencev v afriki 
in na vzhodu pridružili številni drugi kraji (str. 29–44). 

avtor je v luči novejših dognanj predstavil podobnosti in bistvene razlike 
med poganskim kultom pomembnih osebnosti in krščanskim kultom mučencev: v 
primerjavi s poganskim kultom, ki se je nanašal praviloma na čaščenje heroiziranih 
državnikov, vojskovodij, kraljev in kvečjemu še dobrotnikov, so bili krščanski 
mučenci (tako tudi v primeru tebanske legije) običajni ljudje, ki jih je bilo lažje 
posnemati, in katerih temeljna odlika je bila trdna vera. ker je osrednji motiv 
krščanskega čaščenja mučencev krepitev vere, je le-to dobilo oblike, ki v primeru 
poganskega kulta izjemnih osebnosti niso bile možne. Že v času preganjanj so si 
kristjani prizadevali, da bi bili deležni pokopa v neposredni bližini grobov mučencev 
(ad sanctos).13 Privilegiran pokop v bližini posmrtnih ostankov mučenca je po 
prepričanju številnih kristjanov pomenil potrditev povezave z nebeškim življenjem, 
saj naj bi na sodni dan nastopil mučenec kot pomočnik in priprošnjik pri Bogu. to 
predstavo je večkrat grajal avguštin s trditvijo, da je edina podlaga za posmrtn o 
zveličanje zgledno življenje. kljub kritičnim mnenjem teologov in državnim 
prepovedim odkopavanja grobov ter raznašanja posmrtnih ostankov mučencev14 
se je čaščenje relikvij še naprej širilo, z njim pa tudi nove oblike verovanja, ki so 
ustrezale ljudskim predstavam. Med pomembnimi teologi sta zlasti Bazilij veliki in 

10 Prim. wermelinger, Die inventio martyrum, str. 163–171; näf, Eucherius von Lynon, 
str. 95–117; näf, Städte und ihre Märtyrer, str. 4–20; 88–103. o nastanku samostana in njegovi 
vlogi prim. tudi Prinz, Frühes Mönchtum im Frankenreich, str. 102–104.

11 eusebius, Vita Constantini 3, 28–40 (ed. B. Bleckmann, h. schneider, Fontes Christiani 
83, 2007, str. 348–358).

12 rufin, Historia ecclesiastica 1, 7–8 (ed. M. simonetti, csea 5/2, str. 202–204).
13 Morda prvi primer je poznan iz afrike v dioklecijanovi dobi: Acta Maximiliani 3, 4 (ed. 

a. a. r. Bastiaensen, Atti e passioni dei martiri, Fondazione Lorenzo valla 41998, str. 244). gl. 
duval, Auprès des saints corps. Za vzhodnoalpsko področje prim. glaser, Frühes Christentum 
im Alpenraum, str. 52–53; 140 (teurnia). ta način pokopa dokazujejo posamezni napisi iz ogleja 
(inscraq 2925; 3114; 3162) in salone (isch 159 a,2; 612).

14 Codex Theodosianus 9, 17, 7 (386) (ed. th. Mommsen, dublin/Zürich 41971, str. 466).
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gregor iz nise spodbujala čaščenje relikvij in utemeljevala teologijo mučeništva, v 
katerem sta videla pričevanje vere, hojo po kristusovi poti in poglabljanje verskega 
življenja. na to kaže poleg pokopov ad sanctos tudi neprekinjeno petje psalmov 
(laus perennis), ki so ga pod vplivom asketskih skupnosti v Mali aziji gojili zlasti 
menihi v konstantinoplu (akoímetoi). na Zahodu se je najprej pojavilo prav v 
meniški skupnosti v agaunu (st-Maurice) ob čaščenju mučencev tebanske legije, 
od koder se je začelo širiti v druge samostane.15 Po predstavah Bazilija velikega in 
gregorja iz nise, ki jih je kasneje sprejel tudi janez krizostom, so dobili mučenci 
oziroma njihove relikvije še dodatno vlogo, da namreč varujejo deželo, in to na dosti 
bolj učinkovit način kot vojaške utrdbe. Čeprav nobena oblika mučeništva ni bila 
posebej povzdignjena kot bolj častna od drugih, so posamezne mučence in skupine 
mučencev upodabljali na individualen način v skladu z obliko mučeništva: tako 
so obglavljeni mučenci nastopali kot »glavonosci« (kephalophóroi), kot svetniki, 
ki so nosili vsak svojo glavo v rokah.16 

nove oblike čaščenja relikvij so ustvarjale nov način medsebojnega druženja 
med verniki, ki je temeljil na obiskovanju spominskih krajev in je s tem oblikoval 
sakralno topografijo. Med prve take primere, kjer najdemo vse navedene elemente 
vernosti, spada čaščenje mučenca Mena (Menas) jugozahodno od aleksandrije v 
egiptu: na mestu najdbe relikvij je bila zgrajena cerkev z notranjim dostopom do 
groba, ob njej baptisterij, samostan in gostišče s prenočiščem (xenodocheîon) za 
romarje z vseh delov krščanskega sveta, ki so si ob obisku svetnikovega groba 
lahko oskrbeli tako imenovane Menove ampule kot neke vrste prenosne relikvije v 
privatni posesti.17 Zaradi stikov med vzhodom in Zahodom, ki so bili skozi celotn o 
4. st. dokaj intenzivni, potekali pa so predvsem prek rima, ogleja in Milan a, Lyona 
in triera, so te oblike krščanske vernosti in duhovne kulture postale poznane tudi 
na Zahodu.

na oblike in vsebino kulta mučencev v 4. st. sta odločilno vplivali dve središči 
krščanstva na Zahodu, rim in Milano, pri čemer je bila v obeh primerih poleg 
religiozne navzoča tudi idejna in politična vsebina svetniškega čaščenja. v rimu 
je bilo v ospredju čaščenje apostolov Petra in Pavla, ki ga je krščansko izročilo 
postavljalo v čas neronovega preganjanja. njuna mučeniška smrt v večnem mestu 

15 Passio Acaunensium martyrum, appendix i (ed. B. krusch, str. 40: … die noctuque 
psalmorum hymni decantatio non desistit …). v zgodnjem 6. st. ga omenja škof v vienni avi-
tus, Homilia 25 (Dicta in basilica sanctorum Acaunensium in innovatione monasterii ipsius vel 
passione martyrum) (ed. r. Peiper, Mgh aa 6/2, str. 145–146), v poznem 6. st. pa gregorius 
turonensis, Historiae 3, 5 (ed. r. Buchner, darmstadt 1977, i, 148–150). gl. tudi Prinz, Frühes 
Mönchtum im Frankenreich, str. 103–104; 404; 671 karta iv B.

16 Prim. johannes chrysostomos, Homilia in Iuventinum et Maximinum (Pg 50, 571–578, 
zlasti 576). Med možne ikonografske analogije iz podonavskih provinc lahko prištejemo 
upodobitev obglavljene osebe na opeki iz kraja Mucfsa severno od Pécsa na Madžarskem, na 
kateri obglavljena oseba drži v levi roko lastno odsekano glavo (gáspár, Christianity in Roman 
Pannonia, str. 66 in 247 št. 170). 

17 Za zahodno sosedstvo današnjega slovenskega prostora gl. Lopreato, Le ampolle di san 
Menas, str. 411–428; primer iz savarije (verjetno šele iz 6. st.) navaja gáspár, Christianity in 
Roman Pannonia, str. 297, št. 347. o obstoju gostišč (xenodocheia) na vzhodnoalpskem območju 
(npr. v teruniji) gl. glaser, Frühes Christentum im Alpenraum, str. 50–51; 54–55; 135–136. 
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je postala podlaga za primat rima kot središča krščanstva. tudi če pustimo ob 
strani starejša in danes presežena ideološka izhodišča diskusije o tem izročilu in 
upoštevamo samo strokovne argumente filologov, arheologov, zgodovinarjev, velja 
ugotovitev, da se mnenja o zanesljivosti tega izročila razhajajo.18 v rimu, kjer so 
bili že v konstantinovi dobi čaščeni tudi vojaški mučenci, je bil izrazit poudarek 
na »rimski ideologiji« v krščanski obliki. v primerjavi s pogansko ideologijo 
večnega rima (Roma aeterna) je krščanska ideologija večnega mesta poudarjala 
primat rima v krščanskem svetu, odklanjala pogansko tradicijo (kot na primer ob 
sporu zaradi oltarja viktorije v rimskem senatu) in močno poudarjala povezavo 
med katoliško pravovernostjo, cesarji in lojalno armado. v tej obliki se je najbolj 
jasno manifestirala v času konstantina in teodozija. 

Morda še bolj kot v rimu je bila versko-politična vsebina čaščenja mučencev 
navzoča v cesarski prestolnici Milanu v času škofa ambrozija. eden glavnih vzrokov 
za to je bil spopad z arianizmom, ki je imel oporo na cesarskem dvoru, njegov vrh 
pa pomeni boj za posest nad mestnimi cerkvami (386). ambrozijev veliki vpliv 
na katoliška cesarja gracijana in nato teodozija je v času državljanskih vojn, 
zlasti v vojni proti evgeniju (394), prišel do izraza s 'teologijo zmage', po kateri 
je postala cesarjeva trdna vera jamstvo za vojaško zmago.19 ambrozij je trajno 
zaznamoval čaščenje relikvij mučencev z njihovo položitvijo pod oltar, s čimer so 
le-te dobile poudarjeno mesto v liturgiji. Po njegovi razlagi so mučenci, »katerih 
duša je v nebesih, telo pa na zemlji«, postali principes populi, torej voditelji in 
obenem zaščitniki ljudstva. v taki vlogi so imeli dve domovini, poleg nebeške tudi 
zemeljsko, ki je bila identična s krajem njihovega mučeništva. Postali so zaščitniki 
(patroni, interpretes, advocati, adsertores) vernega prebivalstva v krajih svojega 
mučeništva, ki so, skladno z rimskimi predstavami in izrazoslovjem, ščitili verno 
prebivalstvo kot neke vrste 'kliente' (clientes), 'gojence' (alumni) ali 'novorojenčke' 
(suscepti).20 ko se je na prehodu iz 4. v 5. st. pod vzhodnimi zgledi tudi na Zahodu 
uveljavila delitev relikvij, je grob mučenca izgubil vlogo njegove (edine) zemeljske 
domovine, pač pa se je z raznašanjem relikvij izoblikovalo prostorsko razpršeno 
čaščenje svetnika: poleg glavnega središča svetniškega čaščenja se je pojavilo več 
novih središč manjšega pomena. njihova hierarhija je temeljila na pomenu relik-
vij ter z njihovo navzočnostjo povezanih čudežev v posameznih krajih.21 razvoj 
svetniškega čaščenja na zahodnem in osrednjem delu predalpske in alpske severne 
italije izven Milana zaznamujeta misijonsko in pastoralno delovanje škofov Maksi-
ma iz torina in vigilija iz tridenta ob koncu 4. in v zgodnjem 5. st. ter uveljavitev 
vloge mučencev kot zaščitnikov mest.22 

18 Prim. nazadnje vsebinsko zelo bogat zbornik dveh interdisciplinarnih simpozijev: heid 
(ur.), Petrus und Paulus in Rom. 

19 o cesarjevi veri kot podlagi vojaške zmage (fides imperatoris militum virtus est; ambro-
sius, De obitu Theodosii 6) v bitki pri Frigidu pri krščanskih zgodovinarjih gl. Maver, Religiosi 
et profani principes, str. 249–262. o vprašanju razlage bitke in njenega pomena pri sodobnikih 
gl. nazadnje cameron, The Last Pagans of Rome, str. 93–131.

20 Prim. duval, Auprès des saints corps, str. 183–184.
21 ambrosius, Epistulae 10, 77, 7 (cseL 82/3, 131). Prim. Fux, Les patries des martyrs, 

str. 365–375.
22 Lizzi, Vescovi e strutture ecclesiastiche, str. 59–96; 171–210.
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ob upoštevanju opisanega razvoja velja ugotovitev, da je Acaunus na upravnem 
območju škofijskega sedeža Octodurus že zgodaj postal nadregionalno pomembno 
središče svetniškega čaščenja, obenem tudi meniško in božjepotno središče, pri 
čemer je dvojna cerkev kot osrednji objekt ohranila relativno skromne prostorske 
dimenzije.23 Čaščenje mučencev tebanske legije se je verjetno že pred sredino 5. st. 
razširilo v auxerre, kasneje v tours in druga galska mesta, prav tako se je uveljavilo 
na območju današnje zahodne švice v sosedstvu akavna, zlasti v Ženevi, saj naj bi 
po evherijevi pripovedi sprejel tamkajšnji škof izak izročilo o mučencih neposredno 
od teodora iz oktodura. od konca 6. st. dalje je bilo navzoče v kölnu in nato v 
drugih mestih v Porenju (Xanten [= Ad sanctos] in Bonn) in ob Moselli (trier).24 
Proti jugu se je najkasneje v zgodnjem 6. st. razširilo v severozahodno italijo, kjer 
je nastalo več legend o mučencih, ki so bili 'naknadno' vključeni v tebansko legijo.25 
šibkejše je bilo izžarevanje tega središča proti vzhodu, saj nastopata kot najbolj 
vzhodna kraja in še to dokaj pozno, le škofija Magdeburg na saškem in samostan 
niederaltaich na Bavarskem. 

veliko priljubljenost čaščenja mučencev tebanske legije potrjuje več kot 30 
vsebinsko in oblikovno različnih besedil (passiones, himne, poročila o čudežih, 
pridige, pesmi, molitve itd.), prav tako veliko število rokopisov (evherijeva passio 
je ohranjena v okrog 60, anonimna passio celo v okrog 130 rokopisih!), veliko 
število raznovrstnih upodobitev (oltarne slike, kipi, novci, pečati itd.) in njegova 
prostorska razprostranjenost v velikem delu zahodne in deloma srednje evrope.26 
Med verjetne vzroke za tolikšen uspeh legende in kasnejšega izročila o mučencih 
tebanske legije bi mogli navesti naslednje: (1) učinkovitost, disciplina in visoka 
morala vojaške enote, zlasti njenega poveljnika, ki je s takimi odlikami lahko 
postal priprošnjik v vojni in pomočnik v bitki; (2) velikost vojaške enote, ki je – 
po kasnejšem izročilu s 'popolnim' številom 6666 vojakov – ustrezala številskim 
predstavam o nebeški vojski, obenem je anonimnost množice mučencev dopuščala 
naknadno vključevanje novih imen mučencev; (3) z opisom čudežne spreobrnitve 
poganskega rokodelca je dajala legenda spodbudo za misijonsko delovanje.27 

23 gl. antonini, Les origines du monastère; kratko glaser, Frühes Christentum im Alpen-
raum, str. 190–191. o širjenju kulta akavnijskih mučencev seeliger, Die Ausbreitung der The-
bäer-Verehrung, str. 211–225; Prinz, Frühes Mönchtum im Frankenreich, str. 671 (karta iv B). o 
vprašanju meniških pravil tamkajšnjega samostana gl. Zelzer, Die Identifizierung der »Instituta …«. 

24 eucherius, Salvio episcopo (krusch, str. 40). navzočnost relikvij v toursu omenja 
gregorius turonensis, Historiae 10, 31, 18 (ed. r. Buchner, darmstadt 1974, Bd, 2, str. 412); 
himno v čast mučencev je napisal njegov prijatelj in kasnejši škof v Poitiersu venantius Fortu-
natus, Carmina 2, 14 (De sanctis Agaunensibus; ed. F. Leo, Mgh aa 4/1, 21981, str. 42–43). 
Za območje zahodne švice (solothurn, Ženeva) gl. Fredegar, Chronica 4, 22 (ed. a. kusternig, 
darmstadt 1982, str. 176–178). o arheoloških raziskavah mučencem posvečenih cerkva v Porenju 
in švici gl. jäggi, Die Verehrung der Thebäerheiligen. 

25 Lizzi testa, Il culto dei martiri tebei, str. 461–476. 
26 BhL 5737–5764; BhL suppl. 5737–5764 (več kot trideset različnih hagiografskih 

besedil). dodatna besedila (pesniške prikaze tebanske legije, pridige, molitve) prinašajo novejši 
prispevki: dolbeau, Trois sermons latins; klöckener, »… legio sancta …«; Pollmann, Poetische 
Paraphrasen. 

27 o vzrokih za razširjenost kulta kratko seeliger, Die Ausbreitung der Thebäer-Verehrung, 
str. 222–223. število 6666 vojakov se pojavlja v poznejših besedilih: v pridigah (dolbeau, Trois 
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v sklepnem poglavju o vlogi in pomenu mučeniškega kulta od renesanse do 
današnjega časa (str. 123–163) je B. näf prikazal razvojni lok od prvih knjižnih 
izdaj legendarnega izročila prek polemik med katoliškimi in protestantskimi avtorji 
zaradi različnih idejnih izhodišč in kritike legende s strani razsvetljenskih avtorjev 
do znanstvenega raziskovanja in novih pristopov pri razlagi besedila v moderni 
dobi. v današnjem času so ideološka merila pri ocenjevanju izročila o tebanski 
legiji presežena. Besedila o mučencih so postala predmet poglobljene interdisci-
plinarne analize. te analize bogatijo poznavanje kulturne zgodovine in osvetljujejo 
socialnozgodovinske vidike kulta mučencev v poznoantični in srednjeveški družbi, 
obenem pa dajejo temu izročilu smiselno vlogo tudi v družbi našega časa. 

näfova monografija o čaščenju tebanske legije in njenem izredno bogatem 
izročilu je izvrstna analiza zapletenega legendarnega izročila poznoantičnega 
izvora. to izročilo, čigar historično ozadje ni razpoznavno, se je ob koncu antike 
in v zgodnjem srednjem veku razširilo v zahodnoevropskem prostoru. trdno pod-
lago za sintezo daje zbornik simpozija o sv. Mavriciju in tebanski legiji (2005) 
z vrsto pomembnih prispevkov s področja zgodovine, cerkvene književnosti, 
cerkvene zgodovine ter arheologije in umetnostne zgodovine. Z vidika zgodovine 
krščanstva na današnjem slovenskem ozemlju lahko izročilo o tebanski legiji, ki 
se je izoblikovalo v poznem 4. st. na območju zahodne švice (škofiji Octodurus/
Martigny in Genava/Ženeva), služi kot izhodišče za primerjavo z razvojem na 
ozemlju slovenije in v njegovem sosedstvu. škof teodor iz oktodura in Maksim 
iz emone sta bila ne le sodobnika in vrstnika, temveč kot udeleženca istih sinod 
tudi osebna znanca, vrstnika in cerkvena dostojanstvenika enake cerkvenopolitične 
opredelitve. oba sta bila tudi prva poznana škofa svojih mest, morda tudi sploh prva 
škofa in graditelja tamkajšnjih škofijskih središč. od te ugotovitve dalje primerjava 
med njima ni več mogoča. teodor je bil začetnik izročila o mučencih, ki je bilo že 
dobri dve stoletji po njegovi smrti poznano v velikem delu zahodne evrope in je 
postalo podlaga enega najbolj razširjenih mučeniških kultov v zahodnoevropskem 
prostoru. nasprotno pa o škofu Maksimu v kasnejših obdobjih ni nič znanega; 
naslednji emonski škof se ponovno omenja približno dve stoletji kasneje, nato se 
za škofijskim sedežem izgubijo sledi. 

Z razvojem na zahodnem alpskem območju lahko v izbranih segmentih 
primerjamo krščansko življenje v noriku v drugi polovici 5. st., kot jih prikazuje 
evgipijev življenjepis asketa severina iz zgodnjega 6. st. Primerjava je vsebinsko 
možna, čeprav gre v prvem primeru za mučeniško legendo, v drugem primeru pa za 
dosti obsežnejši življenjepis asketa, dobrotnika in celo državnika. Besedili imata kar 
nekaj vsebinskih skupnih točk, ki osvetljujejo življenje in navade tedanjih kristjanov. 

v obeh spisih izstopa pomen relikvij mučencev, ki so bile odkrite na podlagi 
predhodnega videnja škofa teodora oziroma asketa severina. odkritju relikvij 
je v prvem primeru sledila gradnja cerkve, v drugem (noriškem) primeru, kjer je 
bilo relikvij premalo in so bile težko dosegljive, so le-te po pridobitvi uporabili 

sermons latins, 392; 409; 414), molitvah (klöckener, »… legio sancta …«, 269) in srednjeveških 
pesniških prikazih mučeništva (Pollmann, Poetische Paraphrasen, 246). 



Zgodovinski časopis | 66 | 2012 | 3-4 | (146) 415

za posvetitev že zgrajenih cerkva. Pri tem eno mesto v spisu izraža severinovo 
previdnost zaradi možnosti, da bi svetinje ne bile avtentične.28 Medtem ko opi-
suje mučeniška legenda le dva čudeža, na koncu pa prinaša splošno ugotovitev o 
njihovi množičnosti, pa opisuje severinov življenjepis veliko število čudežev. Pri 
tem naletimo na znatne podobnosti med obema besediloma. oba spisa omenjata 
čudežno spreobrnitev zadnjih poganov, ki je povrhu vsega motivno zelo podobna 
(kaznovalni čudež, ki mu sledi spreobrnitev).29 glavnino čudežev predstavljajo 
čudežne ozdravitve, kjer naletimo v obeh spisih na podoben motiv, da je bolnik, ki 
je bil v prvem primeru paralitičen, v drugem pa je trpel za revmatizmom ali proti-
nom, ponovno shodil. v obeh primerih so zaradi čudežev obiskovali kraj dogodka 
(relikvije mučencev) oziroma osebo, ki je izzvala čudež (asketa severina), ljudje iz 
drugih krajev in drugih provinc oziroma drugih narodnosti.30 obe besedili v spremnih 
pismih poudarjata isti motiv za zapis legende oziroma svetniškega življenjepisa: 
ohranitev spomina na mučeništvo vojakov oziroma spomina na dobra dela, ki jih je 
z božjo pomočjo opravil asket severin.31 vzporednice so kažejo tudi pri naštevanju 
odlik krščanskega življenja: medtem ko severinov življenjepis navaja celo vrsto 
dejanj, ki so izhajala iz trdne vere (molitve, post, petje psalmov, dajanje miloščin, 
jok kot izraz ponižnosti), pa navaja dodatek k legendi o mučencih tebanske legije 
neprekinjeno, podnevi in ponoči trajajoče petje psalmov v zahvalo za vse čudeže, 
ki so se zgodili z močjo relikvij mučencev.32 te skupne poteze kažejo na tako rekoč 

28 Passio Acaunensium martyrum 16 (ed. B. krusch, str. 38: škofu teodoru so bile raz-
odete relikvije, brez poročila o okoliščinah najdbe: … martyrum corpora … episcopo revelata 
traduntur). Prim. eugippius, Vita s. Severini 9, 2-3; 22, 1; 23, 1-2 (severinov trud, da bi prišel 
na podlagi predhodnega razodetja (praeeunte … revelatione) do relikvij, obenem previdnost 
zaradi njihove morebitne nepristnosti, »saj se hudič pogosto prikrade pod imenom svetosti«.). 
Za navedena mesta prim. evgipij, Življenje svetega Severina (izd. r. Bratož), Ljubljana 1982, 
str. 212–214; 242–246; 344–346. 

29 Passio Acaunensium martyrum 17 (ed. B. krusch, 39: kaznovanje poganskega delavca 
na gradbišču cerkve, ki je v nedeljo ostal na gradbišču, da bi se izognil maši; prikazali so se 
mu mučenci, ki so ga natepli in okregali, tako da je prosil odpuščanja in takoj postal kristjan). 
Prim. Vita Severini 11, 2–4 (svetnikovo razkrinkanje skupine poganov z »božjo sodbo«); 12, 
4–6 (kaznovanje neubogljivega in premalo vernega kmeta, ki se je izognil obisku cerkve, da bi 
varoval svoje pridelke; njegovo polje so kobilice uničile, medtem ko so polja drugih kmetov, 
ki so se udeležili verskih obredov, ostala nedotaknjena; potem ko se je neverni kmet pokesal 
za svoje dejanje, je dosegel odpuščanje in dobil pomoč sovaščanov). Prim. evgipij, Življenje 
svetega Severina (Bratož, str. 216–225; 352; 352–353). 

30 Passio Acaunensium martyrum 18 (ed. B. krusch, str. 39: ozdravitev paralitične žene); 
Eucherius Salvio episcopo (krusch, str. 40: obiskovanje vernikov »iz drugih krajev in provinc«). 
Prim. Vita Severini 6, 1–6 (ozdravitev mladeniča iz ljudstva rugijcev, obiskovanje raznovrstnih 
barbarov, ki so izvedeli za čudežno ozdravitev); 14, 1–3 (ozdravitev na smrt bolne žene). evgipij, 
Življenje svetega Severina (Bratož, str. 204–207; 226–227; 336; 356).

31 Eucherius Salvio episcopo (krusch, str. 39–40). Prim. eugippius, Epistula ad Paschasium 
in Paschasii epistula ad Eugippium (Bratož, str. 160–173). 

32 Passio Acaunensium martyrum, appendix i (ed. B. krusch, 40; gl. citat v op. 15). Vita 
Severini na številnih mestih omenja dejanja trdne vere kot so molitev, post, dajanje miloščine, 
pokora, petje psalmov in jok kot izraz ponižnosti. ta se nanašajo na samega severina, na njegove 
sodelavce in verno ljudstvo. Za navedena mesta prim. evgipij, Življenje svetega Severina (izd. 
r. Bratož), str. 321; 322–323; 332; 348; 361–362; 394–396; 461–468 (stvarno kazalo, zlasti 
gesla: miloščina, molitev, post, jok, solze, psalm). 
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identične duhovne predstave in praktične življenjske navade krščanskega prebi-
valstva v pozni antiki na območju zahodnih alp in v vzhodnoalpskem prostoru. v 
severinovih samostanih (okrog 480) še niso poznali neprekinjenega slavljenja (laus 
perennis), pač pa se je ta običaj vzhodnega izvora na tem področju najprej uveljavil v 
cerkvi sv. Maksimilijana v bližini Bischofshofna (Pongau) na salzburškem v 8. st.33

o emonski cerkvi, ki jo je v poznem 4. st. vodil škof Maksim, se iz antike 
ni ohranilo nikakršno izročilo. v drugih delih province Venetia et Histria, kamor 
je spadala emona, so razne krščanske skupnosti z oglejem na čelu od poznega 
4. st. pa vse do 6. st. oblikovale izročilo o svojih začetkih in si prizadevale, da 
bi pridobile relikvije domačih ali tujih svetnikov. izročilo je poznano iz legend 
o domačih mučencih, ki so bile v danes poznani obliki napisane v zgodnjem 
srednjem veku ali še kasneje, iz zapisov o najdbi ali prenosu relikvij, v posamez-
nih skupnostih so sestavljali kronološko zasnovane sezname škofov s podatki o 
dolžini njihovega pontifikata. taki primeri so Tergeste/trst (legenda o mučencih), 
Parentium/Poreč (legenda o mučencih, seznam škofov) in Pola/Pula (izročilo o 
domačem mučencu, prinos relikvij od drugod) v istri, na Beneškem pa Concordia/
konkordija (izročilo o mučencih, prinos relikvij vzhodnega izvora), Altinum/
altino (izročilo o mučencih), Patavium/Padova (izročilo o mučencih), Verona 
(izročilo o mučencih) in Tridentum/trident (izročilo o mučencih, seznam škofov).34 
okvirno v istem obdobju so izoblikovale svoje izročilo na podlagi domačih škofov 
in mučencev pomembne skupnosti v sosednjih provincah: Siscia/sisak v saviji, 
Sirmium/sremska Mitrovica v drugi Panoniji ter Salona/solin v dalmaciji.35 Če 
sklepamo po navedenih primerih iz severne italije in z zahodnega Balkana, bi si 
težko predstavljali, da pri tem razvoju ne bi bile udeležene tudi krščanske skupnosti 
v italski emoni ter v noriških mestih Celeia/celje in zlasti Poetovio/Ptuj; pri tem 
je slednje imelo domačega mučenca, obenem pomembnega škofa in v pozni antiki 
na vsem krščanskem Zahodu poznanega teologa. o tem se ni ohranila nobena sled, 
saj je izročilo o mučencih v emoni (Maksim in Pelagij) in celeji (Maksimilijan) 
nastalo šele v visokem srednjem veku in nima zgodovinske podlage, medtem ko 
se je spomin na ptujskega škofa in mučenca viktorina izgubil.36 

33 Breves Notitiae 3, 10: … et domnus Rudbertus episcopus misit ibidem monachos suos 
et alios clericos et fecit ibi officium dei fieri iugiter die noctuque ad laudem et gloriam dei …
(Lošek, Notitia Arnonis et Breves Notitiae, str. 106; 152). 

34 Pregledno cuscito, Il primo cristianesimo, str. 259–309; Piussi, Cromazio di Aquileia, 
str. 406–467. o seznamih škofov v mestih severne italije, ki postavljajo začetke škofijskih sede-
žev v poznoantično dobo, gl. Picard, Le souvenir des évêques, 393–569, zlasti 418–431 (oglej); 
466–470; 477–480 (Poreč); 502–504 (trident). k izročilu o mučencih v ogleju Benečiji in istri 
gl. Passiones et acta martyrum (ed. a. gonzato), csea 2, 2002, str. 7–231; za oglej in istro 
gl. colombi (ur.), Le Passioni dei martiri. Poseben tematski zbornik je bil posvečen začetkom 
škofije v trstu (Tergeste): gl. cuscito (ur.), San Giusto. 

35 Pregledno Bratož, Dioklecijanovo preganjanje kristjanov, str. 29–98; izčrpno za salono 
in dalmacijo prispevki v zborniku: dukić (in drugi, ur.), Salonitansko-splitska crkva; za sirmij 
in Panonijo prispevki v zborniku: damjanović, (ur.), 1700 godina svetih srijemskih mučenika. 

36 Bratož, Krščanstvo v Ogleju, str. 124–133; 167–189; nekoliko dopolnjeno v Bratož, 
Il cristianesimo aquileiese, str. 168–180; 220–252. 
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Primerjava območja vzhodnih alp, srednjega Podonavja ter zahodnega Bal-
kana z zahodnim alpskim in galskim območjem je mogoča le v zelo omejenem 
obsegu. rušenje antičnih struktur in v njihovem okviru zgodnjekrščanske cerkve je 
bilo v časovnem razponu od poznega 4. do zgodnjega 7. st. na tem delu rimskega 
sveta izredno temeljito: od okrog 60 znanih škofijskih sedežev so to dobo preživeli 
največ trije, od katerih sta še dva zamrla pred koncem 7. st.37 nasprotno pa je bila 
kontinuiteta cerkvenih struktur na območju galije, kjer je obstajalo v 5. st. do 
120, torej dvakrat več škofijskih sedežev, dokaj izrazita, saj je do karolinške dobe 
preživelo več desetin škofijskih sedežev in še bistveno večje število samostanov.38 
najverjetnejši vzrok za odsotnost antičnega izročila, ki bi bilo primerljivo z onim 
v galiji in severni italiji, je v primeru treh navedenih škofijskih sedežev na slo-
venskem ozemlju njihova že relativno zgodnja ogroženost (od poznega 4. do srede 
5. st.). ob njihovem kasnejšem propadu in naselitvi novega prebivalstva je izročilo 
krščanskih skupnosti utonilo v pozabo. 
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